

EL PROBLEMA NARANJERO

El Tratado con Alemania

Próxima a expirar la fecha de la vigencia del actual «modus vivendi» hispanoalemán que viene presidiendo con carácter temporal las relaciones de intercambio de productos entre España y Alemania, agramos fundado temor de que el próximo convenio comercial que se trata de establecer no llegue a concertarse antes del día 8 de Mayo venidero, a tiempo de evitar que una nueva guerra de tarifas se produzca entre ambos países.

Partidarios como somos de los tratados comerciales más bien que de estas situaciones transitorias, quisiéramos ver establecido prontamente el acuerdo hispanoalemán que regule en lo futuro las condiciones a que haya de ajustarse la corriente de nuestra expansión comercial hacia el país germano. El régimen provisorio que se deriva de la vigencia de todo «modus vivendi» no puede nunca satisfacer por entero las aspiraciones legítimas de las clases comerciales, que precisan para su mejor y más amplio desenvolvimiento de la seguridad de una no interrumpida era en las relaciones económicas con sus países importadores.

Nuestra condición de país agrícola por excelencia necesita ser consolidada, el amparo de recíprocas concesiones, en un régimen aduanero ampliamente liberal o librecambista.

Prolongar por más tiempo el «modus vivendi» que se es tableció como fórmula conciliadora para la terminación de la guerra de tarifas entre España y Alemania, sería no dar cima a las necesidades ansiosamente sentidas y exteriorizadas por los fabricantes germanos y los exportadores españoles. Precisa que esta vez se afronte la situación con verdadera alteza de miras desechando todo acuerdo circunstancial que no responda a los anhelos de industriales y comerciantes de ambos países, que ansían encontrar una fórmula que armonice sus respectivos intereses.

Sin embargo, hemos de confesar noblemente que los intereses de las comarcas agrícolas de Alemania, pesan mucho en la balanza de oposición al proyectado Tratado que se está discutiendo estos días en Madrid. De otra parte, es innegable que toda proposición de aveniencia que no admita la posibilidad de la libre introducción de caldos españoles en Alemania no puede en manera alguna prevalecer. Además, precisa reconocer que aquel país, que tiene en nuestro mercado uno de sus mejores clientes, ha de buscar necesariamente salida a su avasallada producción manufacturera, falta hoy más que en pasadas épocas de buenos compradores.

Para nuestras regiones agrícolas, la sustitución del actual «modus vivendi» por un convenio aduanero de carácter estable y definitivo tiene importancia suma, puesto que apartará toda posibilidad de

que se produzcan rupturas imprevistas en plena temporada de la exportación de nuestras naranjas, uvas o plátanos, hecho deplorable que hemos temido que sufrir repetidas veces en estos últimos años.

El momento actual, de vitalísima importancia para ambos países contratantes, encierra el porvenir de nuestra exportación agraria, toda vez que Alemania es en los difíciles tiempos que corremos uno de nuestros más amplios mercados de consumo y habrá de ser el de mayor potencialidad adquisitiva una vez que los países del centro de Europa, empiecen a restablecer su economía empobrecida por la guerra mundial.

Sinceramente hacemos votos para que los Delegados que intervienen en representación de España y Alemania en este trascendental asunto encuentren al fin el medio conciliador que, aunando todos los intereses contrapuestos, culmine en un régimen de puerta abierta para los productos de ambos países que sea base de una mayor cooperación en las relaciones comerciales que hasta ahora han venido sosteniendo.

LA FAMILIA PERIODÍSTICA

En honor del señor Martínez García

En el restaurant «El Nido», y organizado por los periodistas murcianos celebróse el domingo por la noche, una comida íntima, con que aquellos, redactores, colaboradores, etc., festejaban a don Francisco Martínez García, por su nombramiento de Alcalde de Murcia.

Con decir que no faltó uno de los que a diario escriben y administran los periódicos, está dicho, que hubo alegría, buen humor, amén de cordialidad, pues somos así los chicos de la prensa, fuera de las redacciones de los periódicos.

Al descorcharse el champagne ofreció la fiesta—que tal resultó aquello por la armoniosa—el director del «Liberal», señor Jara Carrillo, que lo hizo con la galanura y sencillez en él características, y ofreció al Alcalde, la cooperación que para bien de Murcia exigiera, ofrecimiento que al hablar a instancia de los asistentes, reiteraron los directores de «El Tiempo» y LEVANTE AGRARIO.

También brindaron por el señor Martínez García, los señores Valcárcel, Gobernador Civil y el veterano periodista señor Blanco en unas inspiradas cuartillas.

El Alcalde, en sinceras y emocionadas frases, dió las gracias por el honor que se le hacía y manifestó que su gestión en la Alcaldía habrá de inspirarse en los dictados de la prensa, porque ésta es la verdadera representante de la opinión.

Todos los que usaron de la palabra fueron cariñosamente aplaudidos, y el señor Martínez García muy felicitado.

La comida fué una manifestación más de fraternidad periodística.

GUARDIADAS

EL CAMBIO DE HORA

Por el uniforme que visto, más o menos mercedamente, tengo necesidad de aguantar muchas conversaciones, que si fuera un paisano sin autoridad, no me las sostenía a mí el primer contribuyente.

Anunciado oficialmente el cambio de hora, me asedian a preguntas acerca del particular, como si yo fuera el relojero de la Catedral, pongo por meridiano.

Oiga Ud., señor Pesquisa ¿van a iluminar la torre para que se vea el cambio? —Quiere Ud. hacer el fa-

vor de decirme las ventajas e inconvenientes del adelanto?

—Si el día del cambio de hora voy tarde a la oficina, me desquitarán la parte de sueldo?

—Señor Guardia, yo que estaba citado para las once y media de la noche ¿qué hago para no faltar y quedar bien?

Así una y otra impertinencia, como si un guardia municipal fuese obligación de resolver todas las dudas que el cambio de hora pueda llevar consigo.

Señores—digo yo invariablemente—, eso no es cosa del Ayuntamiento ni cerca de él en mil leguas; allí, harlo te nemos con preocuparnos de lo nuestro, que es de ustedes, para procurarles la felicidad, y convertir a Murcia en un

Paraiso de los legítimos, pero sin manzanos que tienten a nadie a nada

Ahora, más que nunca, estamos la mar de preocupados con las reformas, y a ellas hemos de dedicar toda nuestra atención y nos parece poca para la resonancia que van a tener; así, pues, déjenme de cambio de hora.

No han oído decir que entre el día y la noche no hay pared?, pues, aplíquenselo y corren por donde quieren.

—Pero si es que ahora el corte es obligatorio, señor Pesquisa.

No pude aguantar más; me miré las mangas de la guerra, que un auto me hab'a puesto perdidas y dejé a los preguntones con la palabra en la boca.

PESQUISA

TEMAS AGRO-COMERCIALES

— I —

Causas morales de la crisis agrícola

Mucho se ha discutido acerca de la actual situación de la exportación frutera, la principal fuente de la riqueza regional, sin que todavía se haya resuelto el pavoroso problema de la crisis comercial que tanto perjudica a toda la región de Levante y especialmente a Murcia, hecho este que aparte de la ruina de nuestra huerta encarna un grave peligro para la economía nacional.

He tenido ocasión de apreciar en sus distintas fuentes las verdaderas causas de esta crítica situación y la magnitud de la catástrofe agro-comercial que se avecina de no normalizarse las cosas y poner pronto eficaz remedio a este estado caótico.

Aunque es muy cómodo descargar la responsabilidad de todas las situaciones amorales a la ineptitud o abandono de los gobiernos, a fuer de sincero debo reconocer que en esta ocasión no puedo orientarme en este sentido, después de haber observado que la pasividad de los gobernantes, es pálido reflejo de la que demuestran los interesados.

Verdaderamente el egoísmo personal de algunos exportadores e industriales, de un lado, y la falta de tacto comercial de no pocas asociaciones de otro, todo ello amalgamado con la clásica rutina que caracteriza al comercio español, constituyen la principal causa de esta situación, agra vada desde luego por la des preocupación del Estado, por lo que para llegar a una conclusión o como lós geometras darían a una ecuación general puede establecerse, que la responsabilidad del Estado en las penurias de tal o cual sector de la economía nacional, es siempre proporcional al grado de desorganización de los que integran el sector afectado.

Actualmente la vida agro-comercial de nuestra provincia es de marcha completamente ficticia y llena de inquietudes y sinsabores y solo a fuerza de equilibrios mas o menos asombrosos consigue la conservación del «hoy» incierto y problemático, esperando una ayuda providencial para vencer el «mañana» de completo desastre y ruina.

No voy a detenerme en pueriles comentarios acerca de las vicisitudes e irregula-

ridades que se observan en la organización actual de la exportación de frutas. Sería inútil. Además el espíritu de «condottieri» que tantos méritos resta al esfuerzo humano, ha encarnado tan fácilmente en nuestro abierto y apasionado carácter mediterráneo, que la mayoría de nuestros productores y exportadores consideran infalibles e insuperables sus actos e iniciativas y por consecuencia natural de este defecto, cuantas aseveraciones e ideas les brinden los que de buena fe se preocupan por la prosperidad regional, serán cual «vox clamant in deserto» la mayor parte de las veces que lo intenten.

Indudablemente los azotes de la realidad aleccionan más que los consejos para evitarlos pero, desgraciadamente ni esta enseñanza cruel basta para abafar nuestro «condottierismo» ni despertar nuestra pasividad.

Nuestra epidermis comercial se estremece al sentir el aguijón de la contrariedad pero esta reacción es tan fugaz que solo sirve para hacer mas latente nuestra impotencia. A pesar de los siglos, aún conservamos en nuestro espíritu el fatalismo musulmán de lo irremediable y por con venencia propia, por amor patrio y sobre todo para desvirtuar ante la faz del mundo esa falsa leyenda que dice que el español es el unico europeo apático y sin caracter, debemos ir a nuestra regeneración social y comercial, modelando nuestro espíritu con doctrinas modernas, que nos enseñen a evitar los defectos matando las causas, lema este que es la palanca de los poderosos.

Bastaría saber amoldarnos a esta teoría para mitigar cuando no suprimir radicalmente los perniciosos efectos de esta crítica situación creando moralmente por nuestra pasividad y materialmente por nuestra incomprensión del problema mundial de la post-guerra, que no es sino otra guerra comercial tan cruel como la anterior, cuyo epílogo quizá sea aun más desastroso.

Para llegar a este resurgimiento tan deseado por todos aunque hasta la fecha nada eficaz hayan hecho por conseguirlo, es preciso ante todo ahogar los desmesurados afanes de lucro de algunos elementos, posponiendo todo egoísmo a la consecución del bien general aunando para ello todos los esfuerzos o al menos todas las voluntades en una organización moderna que ya mancomunando a cuantos intervienen en la producción y aprovechamiento de la riqueza regional o bien confederando a los principales

elementos de ella, constituyese una entidad de prestigio intangible con tecnicismo suficiente para marcar un rumbo seguro a la nave comercial de nuestra región y con facultades para solicitar e imponer tanto del Estado como de sus asociados los medios necesarios para llevarla a puerto de prosperidad.

Para España, la guerra europea que fué lección moral para algunos pueblos y provecho económico para otros, solo fué la iniciación de muchas transformaciones pero sin que ninguna de ellas haya sido realizada. La más importante que fué sin duda alguna la señalada por nuestro comercio exterior solo sirvió para endiosar a una porción de agiostistas que nada hicieron ni hacen por restaurar nuestra potencialidad como nación productora.

El río de oro de los cuatro años de guerra, lejos de aprovecharlo para asegurar nuestro predominio en los mercados extranjeros, tan indispensables para el desarrollo de la riqueza agrícola nacional, fué la piedra fundamental de nuestro actual declive o comercial pues a tal extremo llegaron los afanes de lucro que motivaron el descrédito de nuestro comercio y lo que es peor la depreciación de nuestros productos.

Hoy nos corresponde enmendar errores y como no es esta la ocasión de dirigir la vista atras, debemos ir resueltamente a la reconquista de los mercados, organizando la ofensiva con firmeza y energía y recabando en forma ineludible la protección del Estado y así con el esfuerzo de todos y con el apoyo de nuestros gobiernos, aun podremos robustecer una riqueza tan importante para nuestra economía nacional como la exportación agrícola.

En otro número nos ocuparemos de los transportes ferroviarios y de los mercados consumidores, cuestiones estas que merecen un estudio aparte por su influencia en el desenvolvimiento de nuestro comercio y por hoy terminamos instando a productores y exportadores a que eviten el cataclismo comercial que se avecina, agrupándose y dirigiendo su voz al Gobierno para que estudie y facilite la exportación de los productos agrícolas, creando nuevos tratados comerciales y dando cuantas facilidades son necesarias para luchar con competidores tan importantes y bien organizados con Italia y America.

R. ALMELA.

DIARIO DE CARTAGENA

LOS SUBMARINOS

Procedente de Sevilla llegaron los submarinos tipo «B» que fueron a esperar a los aviadores españoles.

También ha llegado el destructor «Juan Lazaga»

EL BUENOS AIRES

Se espera en la presente semana el crucero argentino «Buenos Aires» que permanecerá en este puerto cinco días.

En honor de los tripulantes habrá diferentes fiestas.

SUCESOS

Esteban Solano (a) Coche rito se cayó ayer por la escalera de la casa número 37 y 39 de la calle de Don Matías ocasionandase gravísimas heridas de las que fué curado en el Hospital de Caridad.

EN HONOR DE CARRERE

En el Gran Hotel se verificó una fiesta en honor de Carrere, costada por el Ayuntamiento, a la que concurre lo mas selecto de la sociedad cartagenera.

Se leyeron poesias y después hubo baile, resultando una fiesta divertidísima.

Hoy Carrere ha pasado el día en Cabo de Palos donde ha sido obsequiado con una comida.

El jueves marchará a Alicante.

LA CORONACION DE LA PATRONA

El viernes y el sábado en la iglesia de la Caridad habrá grandes fiestas en honor de la Virgen de la Caridad, Patrona de la Ciudad, por cumplirse el tercer aniversario de su coronación.

Actuará de Pontifical el señor Obispo de Cartagena.

Herido casual

Antonio Abellán Sánchez de 44 años, vecino del Cabezo de Torres, y vendedor ambulante, fué asistido de varias contusiones y erosiones que se produjo, al caerse de la burra que montaba, en el Dispensario de urgencia del Doctor Andrés.

A dicho establecimiento fué conducido, desde la calle de Floridablanca, en que ocurrió el accidente, por el Guardia Municipal número 24 que presenció aquel.

El estado del herido fué calificado por el Dr. Andrés, de leve salvo accidentes.

Universidad de Murcia

FACULTAD DE CIENCIAS

Como tenemos anunciado esta tarde a las cinco dará la primera de sus conferencias del curso que sobre «Química fisiológica y terapéutica» desarrollará el ilustre Catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Valencia, don Antonio Ipiens La casa.

El tema será: «Relaciones entre la estructura molecular de las sustancias orgánicas y sus propiedades fisiológicas y terapéuticas».

Lea V.

LEVANTE AGRARIO

CAPITULO DE SUCESOS

En Fortuna se suicida un joven que tenia perturbadas sus facultades mentales. - Otros hechos

Los guardias Municipales números 45 y 58 han presentado en esta Comisaria a Antonio Abenza Ayala de 55 años asilado en la Casa de Misericordia, el que en la Avenida de Canalejas se arrojó al paso del Tranvia núm. 29 conducido por Juan Zaragoza Meseguer, y gracias a la previsión de este al frenar a tiempo, no sufrió daño alguno. El Antonio Abenza, parece ser tiene perturbadas sus facultades mentales.

Por molestar a los viajeros de un tranvia ha sido detenido Agustín Romero Fernández.

Por cometer falsa contra la moral ha sido detenido Antonio Rodríguez Luque, que ha sido multado por el Sr. Gobernador.

Pedro Lillo Rodríguez, ha denunciado a Alberto Gallego Alcaráz por haberle maltratado de palabra y obra, dándose de ello cuenta al Juzgado correspondiente.

Por embriaguez y escándalo ha sido detenido José Gómez Velasco.

Por sospechoso e indocumentado tambien ha sido detenido Javier Díaz García (a) El Broche, siendo ingresado para sufrir arresto gubernativo.

Julia García Gutiérrez, ha denunciado que de su domicilio le han sustraído un par de zapatos que valora en unos 45 pesetas.

Por riña y escándalo han sido detenidos Alfonso García Nolasco y Juan Ruiz Mignano.

En Fortuna en la casa número 11 de la calle de Canalejas puso fin a su vida el vecino de la misma Tomás Cascales Cascales, de 24 años, de profesión comerciante.

El cadáver presentaba una herida producida por arma de fuego, con orificio de entrada por debajo de la barba.

Para llevar a efecto su fatal resolución, la víctima aprovechó un descuido de su familia se encerró en el retrete y con una escopeta de dos cañones se hizo el disparo que fué mortal.

Hechas averiguaciones, se supo que el infortunado joven padecía desde algún tiempo enagenación mental.

Intervino el Juzgado el que llevó a efecto las diligencias pertinentes al caso.

La vecina de San Antón (Cartagena) Luisa García Medina, de 18 años, fué denunciada a aquel Juzgado por producir escándalo en la vía pública y producir lesiones leves con un zapato a su vecina María Ruiz García y al padre de esta Francisco Ruiz.

Los lesionados fueron asistidos en la Casa de Socorro de aquel poblado.

